

EL SUECO,

PERIODICO POLITICO-SATIRICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion, Carrera de S. Gerónimo, núm. 10, etc. prol., y en las librerías de *Monier*; *Villa*, plazuela de Santo Domingo; *Cuesta y Castillo*, calle Mayor; *D. Leocadio Lopez*, calle del Cármen, y *Sanz y Sanz*, plazuela del Progreso.

En provincias puede hacerse tambien la suscripcion por medio de libranza á favor de D. Casimiro Monier.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, por un mes 8 rs.—Provincias, 12.—Estrangero, 20.—Ultramar, 24.

Se publica todos los dias, excepto los lunes y jueves.

Cada quince dias sale una caricatura, dibujada por uno de nuestros mas conocidos artistas.

No se admite correspondencia que no venga franca de porte.

NOVEDADES DE EL SUECO.

Ahorros, mejoras y garantías.

EL SUECO, aunque con pocos merecimientos para ello, cuenta ya con vida propia; es decir, que ha reunido el número de suscritores suficiente para atender á los crecidos gastos de su existencia periodística. Con esto solamente están satisfechos sus deseos y ambiciones; y por lo mismo, agradecido á las simpatías con que el público le honra y le favorece, se ha propuesto invertir en obsequio de su clientela alguna parte de ese sobrante, que no sin fundamento espera, y que le seria licito recoger como fruto sabroso de su improbo trabajo.

El importe de la suscripcion creemos haberlo fijado ya en el minimum posible, y difícil es querer conciliar con los intereses y buenos deseos de la empresa sueca, la mas insignificante rebaja; porque ¿qué menos nos será dado recibir de los señores suscritores de Madrid, que algo mas de dos CUARTOS por número, llevado casi diariamente á sus mismas habitaciones?... Los de las provincias, sin embargo, suscribiéndose por trimestres, solo abonarán 30 reales vellon.

Nos proponemos ademas, aumentar y mejorar considerablemente el número y el mérito de las caricaturas; para lo cual contamos con el auxilio de algunos de los mas aventajados artistas de la corte; estando tambien dispuestos por nuestra parte á no omitir ningun medio de cuantos tiendan á amenizar el texto sueco en los diferentes ramos que su redaccion comprende.

Y finalmente, EL SUECO, si no muere de golpe de

ma no airada, se propone vivir mucho tiempo todavía; y se cree en el deber de anunciarlo así á los suscritores, á fin de que no se retraigan de inscribirse en su bandera, poco seguros acaso de que continúe desplegada por largos dias.

Otras novedades tenemos en proyecto; pero fieles á nuestro primer programa, concluiremos por ahora repitiendo lo que tantas veces hemos dicho ya,—

•Operebus credite, et non verbis.

Desde el dia 15 de este mismo mes dará EL SUECO principio á su segunda época parlamentaria.

POLITICA SUECA.

Tambien ayer aprobó el Congreso, *sans facon*, una buena porcion de actas electorales, entre las cuales habia algunas mas limpias que las hojas de servicios de algunos de nuestros generales, que las tienen en blanco por no tener que poner en ellas cosa que valga la pena de embadurnar papel.

Las actas de Teruel ofrecieron ancho campo al diputado progresista Sr. Santa Cruz, para demostrar como uno y tres son veinte la tolerancia ministerial; pero á todo esto dice el Sr. Bertran de Lis que el gobierno se laba las manos, y que si hubo gatuperios, allá se las avengan los diputados con los amigos de enjuagues y monopolios electorales.

No es mala la salida, aunque no es de pie de banco, ni siquiera de banquetta ministerial.

El Sr. Moreno, diputado de *medio voto*, nos hizo ver con una porcion de ecuaciones sublimes y de argumentos de última potencia, que medio voto de

mayoría era mas que suficiente para demostrar que los electores de Teruel se pirran por S. S., ni mas ni menos que los célebres amantes de aquella por esta causa, célebre ciudad.

Confesamos ingénuamente que nos convenció el Sr. Moreno, y desde luego podemos decir á los diputados que no se hallen satisfechos con la legalidad que ha presidido á las elecciones de Teruel, que

*ó no tienen corazon,
ó serán de bronce ó peña;*

porque bien se necesita tener de corcho los oídos, y el corazon de piedra berroqueña, para no conven-erse al oír al Sr. Moreno, diputado por medio voto, ministerial á medias, situacionero por mitad, y cali-forniano por entero.

La mayoría, que acostumbra engullir á cientos las actas, ni siquiera reparó en el medio voto, especie de glóbulo homeopático ministerial, con que incli-nó el Sr. Moreno á su favor las elecciones de Teruel; pero no era solo del medio voto de lo que se trataba, sino de una circular del gobernador de la provincia, que podía arder en un candil, y de la real orden de prision fulminada, en visperas de las elecciones, contra el general Ortega, candidato opuesto al señor Moreno.

Peró estas son frioleras de poco bulto para la comision de actas, y de escasa importancia para el gobierno, que habiendo tenido gran parte de res-ponsabilidad en los enjuagues de tiempos que fue-ron, teme ahora que se le vuelva la píldora al cuer-po, y por eso, al paso que no despliega sus labios en cuestiones electorales, no deja de pronunciar allá para sus adentros, á coro con el conde del ex-teatro Español.

*Ya me comen, ya me comen
por do más pecado habia.*

La mayoría, acostumbrada á pasar á escape por las actas de Puente Caldelas sin temor de los trabu-caires que asaltaron al Sr. Pereira, pasó en vapor por las de Teruel, sin escrúpulos de medio voto, por-que medio voto no merece la pena de fijar la aten-cion de quienes, como los diputados de la mayoría, están acostumbrados á dar diariamente muchos votos enteros á favor de los siete clarísimos varones del banco azul.

Lo que estuvo á punto de armar un Tiberio de los de mas bulto fue el haber dicho el diputado por medio voto que el general Ortega tenia grandes am-biciones.

Los amigos del general no estaban de buen hu-mor, y al oír hablar de ambiciones al señor *medio voto*, se prepararon para darle un soberano vapuleo. El Sr. Ribó pidió el primero la palabra y despues de él el Sr. Pacheco, aunque este no con tanta deci-

sion como la que manifestó el general Ortega para sacarle diputado durante la legislatura anterior.

El señor presidente, que sin duda temia algun *prelucio* por el estilo de aquellos otros de hace dos meses, hizo cuanto pudo para calmar la tormenta, y el señor *medio voto*, que no las tenia todas consigo, dió sus excusas y esplicaciones, pero como decia y como tiene dicho uno de nuestros dra-maturgos, bibliotecario por añadidura, todos fueron de pie de banco, porque en efecto, si el Sr. Moreno al hablar de las ambiciones aludia á las honrosas, ¿á qué diablos saca á colacion esa Pero-Grullada, si, como él mismo confesó y como nosotros asegura-mos, todos los diputados tienen su cachito de hon-rosas ambiciones?

¿Y quién duda que son honrosas y sobre todo desinteresadas las ambiciones del Sr. Moreno y de los demas héroes del cotarro? Vaya si son honrosas y desinteresadas... que lo diga si no el Sr. Diaz Mar-tin, el de los siete empleos, correspondientes á los siete rosarios que dice, reza ó tartamudea cada uno de los siete reviernes para aplacar la cólera celeste en favor de todos los ministros generosos.

El Sr. Ribó no se dió por satisfecho con las es-PLICACIONES del Sr. Moreno, é insistió en defender á su amigo ausente; pero la mayoría, que ha dado en hacerse aludida siempre que de ambicioneillas se habla, se dijo para su capote: lo dicho dicho: y no dejó hablar al Sr. Ribó.

Con esto queda probado que en el congreso se pueden decir todas las lindezas que se quiera de los que están ausentes; y sobre todo si se hallan redu-cidos á prision. El que ande á caza de tolerancia y de generosidad, que acuda á nosotros para decirle donde hay gran cosecha de esta fruta situacionera.

Píldoras diabólicas.

El Sr. D. Pedro de Torre Isunza, es primo car-nal del señor marques de Valdegamas; y, ó mucho nos equivocamos, ó ha de ser un tanto aficionado á la farmacia, á juzgar por las píldoras que ayer le regaló á *El Heraldo*, envueltas en un número de *El Orden*, á consecuencia del artículo que el primero de estos dos periódicos publicó el miércoles atacando de una manera demasiado *heráldica* el *Ensayo sobre el catolicismo, el liberalismo y el socialismo*, úl-tima obra del Sr. Donoso Cortés, que no hemos lei-do por aquello del demonio, que saben nuestros lec-tores.

Las píldoras, ó sean comunicacion del Sr. Isunza, no llevan mas malicia que una indirecta del padre Cobos; y si *El Heraldo* las digiere con facilidad,

desde ahora declaramos que tiene un estómago de hierro.

La primera pildora debe haber amargado á nuestra colega. Dice el Sr. Isunza: «En nuestra familia no hay mas que buenos repúblicos, y ninguno de nosotros puede ser comparado con los que, *habiendo llegado hace poco tiempo desnudos y descalzos á Madrid* (que te quemas) *se han hecho poderosos de una manera misteriosa, é insultan con su lujo al pobre y al honrado.*»

¿Quiénes serán los caballeros que han llegado á Madrid hace poco tiempo descalzos de pie y pierna? Con caballo y maleta prestados allá en la ciudad del Cid, ya los conocemos nosotros, que al poco tiempo gastaban millones en orgias y *raouts*; pero descalzos no los hemos visto. ¿A que no son suecos? ¿A que no son hombres de bien? Los hombres de bien y los suecos, que todo viene á ser uno, á nadie insultan; ni al pobre, ni al honrado con su lujo, por que no gastan lujo, y gracias que las contribuciones les dejen para gastar en el pan nuestro de cada día.

Como *El Heraldo* no nos ilumine, el enigma será oscuro como la tinta ordinaria, no obstante haberlo creído nosotros al principio tan claro como una indirecta del P. Cobos. Apelamos, pues, á la penetración de *El Heraldo*, que es tan bueno para un barrio como para una charada.

El señor marques no es un demonio como le habia llamado el Sr. Cos-Gayon; y en vista de lo que manifiesta el Sr. Isunza, persona ya para nosotros de crédito por el hecho de la comunicacion *sueca* dirigida á *El Heraldo*, casi estamos tentados á leer el *Ensayo* sobre el *ismo-ismo-ismo*, seguros de encontrar en él mas cosas buenas que términos urbanos y comedidos en toda la coleccion de *El Heraldo*.

Prueba de que el señor marques no es un demonio.

«Sepan los redactores de *El Heraldo*, dice don Pedro, que D. Juan Donoso Cortés (aunque le pese, que si le pesará, que yo lo diga) tiene menos para sí que para los pobres, y sus rentas sirven para matar el hambre de muchos, y para enjugar muchas lágrimas. Aun cuando esto no sucediera, no hallo derecho en *El Heraldo* para censurar que gaste cada cual lo que es suyo, y mucho menos cuando su posicion exige cierto boato.

Tiene razon el primo del Sr. Donoso. ¡No se armaria mala, si mañana se permitiese sacar á relucir todos los trapos del prógimo! Por nuestra parte nos alegraríamos de que así sucediese; porque de este modo otra seria la suerte del pueblo *sueco*, y otra la de los gorriones que comen sus panes y beben sus lágrimas. Porque se esterminen los gorriones hemos estado clamando nosotros años enteros, y nuestra voz se ha perdido en el desierto, y nues-

tros campos se han visto cada vez mas asolados.

El Heraldo ha dicho que el autor del *Ensayo* tenia el año próximo pasado ganas de ser ministro, cosa que verdaderamente no estrañamos nosotros, no solo en el Sr. Donoso, pero ni aun en otros que valen mucho menos que él; pero hé aquí que el señor Isunza responde que el marques de Valdegamas, ó el demonio de Cos-Gayon, no ha querido ser ministro, á pesar de haber tenido en varias ocasiones á su disposicion una cartera. Si *El Heraldo* desmiente las seguridades del Sr. Isunza, somos capaces de regalar unas seguidillas electorales á Flor de Lis.

Por fin y postre, el comunicante da como quien dice el cachetero al órgano del primer conde, con las siguientes palabras que creemos no han de venir muy de molde en el asunto de que se trata: «Si se quiere saber en donde tiene su causa la ira de *El Heraldo*, ábranse las actas de las sesiones de las Cortes en la última legislatura, y léase el último discurso pronunciado por D. Juan Donoso Cortés.»

¡Qué mal conoce el Sr. Isunza á *El Heraldo*! ¡La *Gaceta* de la Polonia tomar una venganza tan ruin, tan pobrecita! Al leer el párrafo que acabamos de copiar, casi estamos dispuestos á llamar demonio al Sr. Donoso Cortés, y ángel á *El Heraldo*, que es cuanto podemos hacer en obsequio de nuestro hermosote colega.

Ha visto la luz pública un nuevo manifiesto del Sr. Ordax AVECILLA, en contestacion á una hoja volante que ha publicado recientemente el señor don Antonio del Riego.

Tiene por objeto el manifiesto del Sr. Ordax demostrar que no hay contradiccion entre su conducta y sus manifiestos de ayer y su conducta y manifiestos de hoy, y fuerza es confesar que en su vigorosa y convincente contestacion, el Sr. Ordax deja mal parado al Sr. Riego por hablar, y á los demas de la junta de Variedades por guardar silencio.

PARTE OFICIAL.

S. M. la reina madre continúa progresando en su curacion.

ACTOS OFICIALES.

Por real orden del ministerio de Comercio, Instruccion y Obras públicas se resuelve; á consulta del rector de la universidad de Valladolid, que en el presente año concluya el curso en los institutos de segunda enseñanza el 15 de junio.

Por otra real orden del mismo ministerio se publica haberse anunciado oficialmente por la Sublime Puerta el levantamiento del bloqueo de la isla de Samos, donde se ha restablecido ya el orden y la tranquilidad, según comunicacion del ministro plenipotenciario de España en Constantinopla.

CORTES.

CONGRESO.

Sesion del dia 6 de junio de 1851.

Se abre á las dos de la tarde, ocupando el sillón de la presidencia el Sr. D. Alejandro Castro. El Sr. Bertran de Lis está solo en el banco ministerial. En los bancos de la izquierda se ve por primera vez al Sr. Olózaga, á quien rodean y felicitan muchos de sus amigos políticos.

ORDEN DEL DIA.

Dictámenes de la comision de actas.

Se lee la lista de los diez y seis diputados, cuya admision propone la comision auxiliar, y se pregunta si se aprueba el acta de Torrelavega y la admision del señor Rodriguez de la Vega.

El Sr. POSADA HERRERA declara que aunque, como individuo de la comision ha firmado este dictámen, porque el acta viene limpia y sin protestas, tiene la conviccion de que las elecciones de la provincia de Santander no serán nunca una verdad completa, porque las listas que sirven de base para la eleccion no están formadas con arreglo á lo que prescribe la ley electoral, dándose el escándalo de estar escludidos de ellas personas que pagan 2,500 y 3,000 rs. de contribucion. Con este motivo se estiende el orador en elevadas consideraciones sobre la necesidad de reformar la ley en este punto, pues tal como está el elector escludido y privado de su derecho, no tiene medios ni administrativos, ni judiciales, ni políticos que le sirvan de garantia contra la parcialidad y el espíritu de partido. Esto, no obstante, opina porque el congreso debe aprobar el acta de Torrelavega, sin perder de vista para el porvenir la apremiante necesidad de esta reforma.

Se aprueba sin mas debate el dictámen sobre el acta de Torrelavega, y asimismo las correspondientes á los señores Calderon Collantes, Gonzalez Bravo, Dumont, Lorente, Collantes, Asquerino, Noguerras, Balmaseda, Tejada, Moreno Lopez, Armero, Róda, Altuna, Robles, Fontecillas y Auriolos.

Se pone á discusion la de Teruel, por donde resulta electo D. Domingo Moreno.

El Sr. Santa Cruz, diputado progresista, manifiesta que nada tiene que decir sobre la legalidad del acta de Teruel; pero que no obstante esta legalidad que reconoce, se dirige á la conciencia del señor diputado electo, para que él diga si se cree efectivamente diputado por dicho distrito. En Teruel han votado 167 electores; la mayoría absoluta son 83 y medio. El Sr. Moreno ha obtenido 84 votos; es decir, medio voto mas de los necesarios. El gobernador de la provincia dirigió una circular recomendándole, y siendo así, pregunta al orador si esa circular, retrayendo de votar á algunos, seduciendo á otros, no habrá sido la que haya proporcionado al señor Moreno el medio voto en que funda su triunfo.

El Sr. MORENO contesta con calor en defensa de su eleccion, calificando de destemplado el ataque que le ha dirigido el diputado progresista. Por su cuenta no es medio voto, sino que son muchos votos los que le han traído al congreso. A propósito de haber sido uno de los candidatos de este distrito el general Ortega, dice que este, animado de grande ambicion, se presentó por muchos distritos, y al fin tuvo que contentarse con salir á duras penas por uno solo.

Estas últimas palabras obligan á pedirla á varios amigos del general. El Sr. Ribó la reclama con insistencia en defensa de un ausente. El señor presidente somete al congreso la cuestion de si se le concederá la palabra. El Sr. Moreno dice que al aludir á la ambicion del general Ortega, ha hablado de la ambicion honrosa; el Sr. Ribó no se de por satisfecho y quiere hablar; pero consultado el congreso, acuerda que no se le conceda la palabra. En esta votacion, que se verifica sentándose y levantándose, se ponen en pie los diputados progresistas, y el Sr. Gonzalez Bravo y otros de la antigua oposicion conservadora.

Se admite en seguida al Sr. D. Domingo Moreno, y leídos algunos dictámenes para hoy, se levanta la sesion á las cuatro. Se cree que el lunes se constituirá definitivamente el congreso.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

FRANCIA.

PARIS 31 de mayo.

La comision encargada de examinar las proposiciones de Mr. Moulin, y Mr. Morin sobre el orden parlamentario con que han de discutirse las proposiciones, ha presenta lo hoy su dictámen, compuesto de dos artículos en que reúne ambas proposiciones.

El art. 1.º dispone que las proposiciones relativas á la revision, no pasen á la comision de iniciativa parlamentaria, sino que se someterán á una comision especial, compuesta de quince miembros, y nombrada por las secciones; esta comision ha de evacuar su dictámen en el término de un mes. El art. 2.º dispone que una vez desechada la proposicion sobre revision, no podrá volverse á presentar antes del trascurso de tres meses. El dictámen fué adoptado en su totalidad.

Despues Mr. Brogié subió á la tribuna, y puso en manos del presidente de la asamblea, una proposicion para la revision de la constitucion, firmada por 233 representantes, redactada en estos términos:

«Los representantes que suscriben, con el fin de devolver á la nacion al pleno ejercicio de su soberanía, tienen el honor de proponer á la asamblea acuerde la revision de la constitucion.» Siguen las firmas.

—En las *hojas litográficas* de París del dia 4.º leemos lo que sigue:

«Anoche é las siete salió el presidente de la república para dormir en Sens. Iba acompañado de sus ayudantes de orden y de servicio. El prefecto de policía ha vuelto por la noche á París, despues de haber dejado en Sens al presidente. Los ministros han salido esta mañana para Dijon, en un tren especial que recogerá al presidente cuando pase por Sens.»

—Al *Mercurio de Suabia* le escriben de Rastatt el 27 lo que sigue:

«Van estendiéndose y ratificándose las voces de una gran concentracion de tropas en las márgenes del Rhin, la cual proviene, segun todas las apariencias, de las conferencias de los monarcas de Prusia, Rusia y Austria. Ademas, la guarnicion de Baden da algunos paseos militares en la playa del Rhin, que duran por un dia.»

—La *Gaceta de Silesia* dice que la Francia y la

Inglaterra han enviado una nota solicitando tomar parte en las conferencias de Ollmutz.

ROMA 24 de mayo.

Al fin el gobierno ha tomado una determinacion para reprimir la liga de los no fumadores, que tantos progresos ha hecho de poco tiempo á esta parte. Por decreto del secretario de estado se declara que á todo el que impida la libertad de fumar, que tienen los ciudadanos, cualesquiera que sean los medios de que se valga, se le aplicarán los articulos del código á que haya lugar, imponiéndole hasta veinte años de galeras; y contra lo que se acostumbra, uno de la liga ha sido cogido, juzgado y condenado en cuarenta y ocho horas.

—A la *Opinion de Turin* la escriben de Roma el 19:

«Hoy corria la voz de que se iba á declarar la ciudad en estado de sitio. No se ha verificado; verémos mas adelante. Dicese que el papa quiere ir á pasar algun tiempo á la orilla del mar, y que el lugar que ha escogido es el puerto de Anzió.»

—La cámara de los comunes de Inglaterra, que el 29 habia desechado el voto de desconfianza propuesto por Mr. Baillie, aplazó sus sesiones el 30, despues de haber adoptado en *comité* la primera cláusula del *bill* sobre títulos eclesiásticos.

INGLATERRA.

Los periódicos ingleses siguen ocupándose particularmente del alboroto de Tamworth, dando estensamente sus detalles; parece que duró hasta las seis de la tarde, hora en que entró en la poblacion un destacamento de dragones que se envió inmediatamente.

COSAS DE LAS PROVINCIAS.

PONTEVEDRA 2 de junio.

Todos estamos firmemente convencidos de que en esta época, la línea de conducta que se debe seguir en política, es hacerse el *sueco*. Los empleados que no han votado la candidatura del gobierno, siguen en sus destinos, tan contentos y satisfechos, como si aun estuviesen al frente de la nacion el héroe de Ardoz y el conde del Teatro real. Al principio todos han creido que el ministro *gordo* castigase con mano *brava* la rebelion *polaca* que ha tenido lugar en esta ciudad el dia 10 de mayo; pero por fortuna de la *Polonia*, y por desgracia de esta provincia, no se han dejado sentir hasta ahora los iracundos arranques de S. E. De modo que sus adversarios de aquí, al ver que se muestra tan tolerante y bonachon con ellos,

con pocas ó muchas ganas,
y usando mil socaliñas,
unos le llaman Juan Lanás
y otros Don Juan de las Viñas.

Los apostólicos miran el concordato como la restauracion y engrandecimiento de su sistema. Estas gentes, que en el silencio de sus aisladas viviendas meditan con sagacidad jesuitica el medio mas á pro-

pósito para recuperar lo que han perdido durante la última época constitucional, no es fácil que se alimenten con pueriles ilusiones. Lo que advertimos es que,

el partido clerical,
todo se agita y se afana,
por ponerse la sotana
y el sombrero de canal.

Con esta vestimenta se hacen valer entre los buenos cristianos; y de este modo pronto comenzarán á usar del derecho que se les concede de adquirir toda clase de bienes.

Algunos progresistas, que en su alta capacidad han concebido la peregrina idea de unir sus esfuerzos á los de los polacos, para combatir al gobierno en las últimas elecciones, reciben hoy los galanteos de la familia austriaca, quien no hace mucho tiempo empleaba las palabras mas degradantes para calificar á los liberales. Nosotros, atrincherados en la política sueca, decimos con el célebre Villergas, á los que tan cándidamente se alucinon con estudiadas lisonjas y *polaquiles* obsequios.

Las cosas que se ven, van
como bolsillos sin son:

¿qué importa que me den don
si nada los del don dan?

Esto es lo mas notable que ocurre por esta tierra de intrigas y anomalías.

Lo que produce bastante hilaridad entre los *suecos*, es el recelo que tiene el gobierno de que en Galicia se fragüen planes de trastornos con motivo de los acontecimientos del vecino reino. No descuiden los señores ministros la vigilancia de su casa por entender sus precauciones á unos puntos tan lejanos. Quiera Dios no le suceda lo que á aquel famoso varon que andaba buscando los anteojos y los tenia montados en la nariz.

CERVERA 3 de junio.

El administrador de directas de esta poblacion, D. Francisco Combeller, se halla preso en el castillo de Lérida, con motivo de una causa criminal sobre sustraccion de caudales públicos, cuando la entrada en Cervera de Mosen Bonet en 1847, quien, dicen unos que se llevó 16,000 rs. de las contribuciones, cantidad que segun parece se ha hecho subir á 12,000 duros. La verdad, Dios y los jueces la sabrán. Han declarado contra el reo varios matines que residen en Francia, y algunos particulares de esta comarca, quienes presentan alguna contradiccion en las fechas de las cartas de pago de aquella época. Pero lo mas extraño del caso es que ahora sea administrador, en reemplazo del encausado, un hermano del mismo que le servia de escribiente. ¡Magnífico!

Tambien parece que hay algo de causa criminal contra un empleado de Lérida, á quien han dado en llamar el tiburón de la provincia, porque siempre se queda con todas las empresas que se subastan por el gobierno. Cuando la causa se eleve á plenario, daremos mas pormenores. ¡Buenos satélites tiene el ministerio economías!

Con motivo del *concor* etc., los curas párrocos y

los labradores entonan la siguiente cantinela macarrónica:

No somos presbiterianos,
mas en altas gerarquias
queremos economías,
puesto que somos hermanos.
¡Ojo avizor, labradores!
Rechazad ya las albricias,
que los diezmos y primicias
los pagan los... pecadores.

—El día 2 del presente fue robada en Valencia la administracion de loterías de la plaza de la Constitucion. Parece que los ladrones se introdujeron en la casa taladrando una pared del segundo piso que dá á los tejados inmediatos: violentaron la cerradura de una puerta, y llegados al piso bajo, quemaron el cajon donde estaban las llaves de la caja, de la cual estrajeron sobre 20,000 rs., procedentes de la rifa de la fragata, de la venta de la lotería y propiedad del administrador. Los ladrones dejaron pendiente del balcon una cuerda de cáñamo con varios nudos, y una ventana abierta.

COSAS DE LA CAPITAL.

Et inclinatio capite, tradidit pecuniam. Tal le ha sucedido al Teatro real. Ayer ha dejado de existir despues de una prolongada agonía. La direccion de dicho teatro ha publicado un anuncio invitando á los señores abonados que lo habian sido por las 150 representaciones que comprendia la temporada actual, á que concurren á las oficinas de la direccion para devolverles las cantidades correspondientes á las 28 representaciones que faltaban para la conclusion del abono. Vertamos una lágrima sobre su tumba, y compadezcamos á sus infinitos acreedores.

—Segun dice **El Observador**, el Sr. Escudero, gobernador que ha sido de Huelva, acaba de ser nombrado contador general de correos. No es mala breva.

—Dice ayer un periódico, que se aseguraba en algunos círculos políticos que las actuales córtes serán prorogadas hasta octubre; tan luego como constituido el congreso se presenten los presupuestos y el arreglo de la deuda. Durante el interregno parlamentario, las comisiones continuarán en sus trabajos, y el gabinete tendrá así la esperanza de vivir hasta el invierno. Hasta aqui el periódico á que nos referimos. Por nuestra parte hemos procurado informarnos, y efectivamente, hemos sabido que nuestro amigo D. Juan hace algunos días anda un poco malo, de cuyas resultas, habiendo consultado con un facultativo, le ha hecho este tan mal pronóstico de la enfermedad, que no asegura su curacion.

Parece que con este motivo el Sr. Bravo Murillo ha determinado tomar los baños en los charquitos del Manzanares, porque dice que son los mas baratos; y mientras acaban de arreglar aquellos y esterarlos, para que no se llenen de arena los excelentísimos piés de S. E., piensa dicho señor activar lo mas breve posible las actas que se presenten, habiendo encargado á la comision que no repare en pelillos y que

vaya al avío, á fin de constituir el congreso, presentar el arreglo y los presupuestos, y prepararse en fin á recibir una buena muerte ministerial, digna de su arreglada vida.

Para que vean nuestros lectores que no vamos descaminados en lo que hemos dicho anteriormente; tomamos de *La Epoca* de anoche las siguientes líneas:

«Hace dos dias que el presidente del consejo está enfermo, por lo que no se ha visto al Sr. Bravo Murillo en las córtes.»

—Ya ha visto la luz el tomo 17 de la biblioteca de autores españoles. Publicaciones como esta no necesitan recomendarse.

—Dicen que el periódico satírico *La Murga* defenderá á la Polonia. Mucha travesura y chispa necesita tener el nuevo cofrade para salir airoso en la demanda.

—D. Eulogio Florentino Sanz se ha separado de *El Mundo Nuevo*, del cual ha sido, con D. Antonio Hurtado, fundador y redactor.

—Dicen que D. Juan está atacado de la tarantela, y que ayer especialmente bailó con un placer extraordinario y una agilidad mortífera. Averiguando nosotros el fundamento de los rumores que con este motivo circularon por Madrid, supimos que la causa del movimiento coreográfico del Sr. D. Juan no fue otra que la lluvia. D. Juan ve en la lluvia una buena cosecha; y en las buenas cosechas el pago de las contribuciones que *peu pres* serán las mismas, si Dios quiere, que en los años no económicos. Cada gota que se desprendia de las nubes causaba en los sensibles nervios del corazon del presidente un estremecimiento que se le estendia hasta los talones.

—El Orden se las há con la *Epoca*, llamándola zurzidora de artículos, á consecuencia de haber este periódico metido la hoz en mies agena, ó lo que es lo mismo, en *La España*, con cuyo sistema se ahorra considerablemente trabajo. Repetimos que no queremos polémica con *El Orden*; pero esto no obsta para que nos sorprenda la conducta de nuestro colega, que tantas veces ha dicho que cada cual debe tomar de donde le plazca lo que mas le acomode. Y vaya de sorpresas. *El Orden* se indignó hace algun tiempo con las criticas literarias de *El Clamor*, y sin embargo, *El Orden* al hablar, no ha mucho, de un escritor, anunció que se proponia probar que era el mas detestable entre los detestables. ¡Qué cosas tiene nuestro colega!

—Antes de que concluya la presente temporada, se pondrán en escena en el teatro del Drama *El Leñador Escocés* y *la Huérfana de Bruselas*, ambos originales, nuevecitos y muy del gusto del día. Entretanto, las pocas producciones que han sido aplaudidas en este corral duermen, sin duda porque la empresa quiere ofrecernos solamente lo malo y silvable de todos los géneros conocidos, privándonos de cuanto revela un poco de sentido comun en un autor, y una pequeña dosis de buen gusto en un empresario.

—El gobierno ha desechado el proyecto que le habia sido presentado relativo á la traida de aguas á Madrid. Bastaba que fuese una cosa útil y buena para que aquel la creyese mala.

—Dice la Opinión Pública que el señor Arteta ha dejado cesantes á dos empleados en el ministerio de Instrucción pública, por la sola causa de estar estos separados de sus mugeres. ¡Y luego dirán que el señor marqués de Valdegamas se habia llevado consigo la moralidad! ¡Que se lo pregunten al Sr. Arteta, y él responderá victoriosamente. Pues hombre!...

—El joven poeta D. Teodoro Guerrero acaba de publicar una novela con el título de *Una historia del gran Mundo*. Toda la prensa ha recomendado esta obra, digna de la bien cortada pluma de su autor; creemos que nuestros suscritores la leerán con tanto gusto como nosotros, por la verdad con que están pintadas las costumbres contemporáneas, y la amenidad del dialogo y conocimiento de las pasiones que resultan en toda ella.

—Parece que la obra del Sr. Donoso Cortés sobre el *Ismo ismo ismo*, se depositará, una vez concluida, en el *índice expurgatorio*, donde se hallará de venta.

En *El Correo de Ultramar*, diario de París, se leen las siguientes líneas:

«Se ha formado en España una empresa con objeto de trasportar de la península á París y Lóndres los viajeros que no osan emprender ese viaje al acaso. Dicha empresa ha tenido ya en Lóndres dos procesos, y parece amenazada de otros. Asi, sucede que todos los dias estamos recibiendo de España cartas en que se nos piden datos que nos hallamos en la imposibilidad de dar. Se han formado muchas compañías, pero en Lóndres no hay, que nosotros sepamos, mas que *Nind de Sablonière hotel*, que se halle en posicion de poder cumplir los compromisos que contrae. *Mr. Nind* ha establecido en París una administración, *rue de la Banque*, 49, y allí es donde las personas que nos escriben deben dirigirse y no á nosotros.»

ALBUM POETICO-PROSAICO.

ARREGLO MINISTERIAL.

CON ALGUNAS COSAS MAS QUE VERÁ EL CURIOSO LECTOR.

Tocado al fin el registro
político-observatorio,
(como lo dicen la enristro)
quedó el ministro ministro,
meritorio el meritorio.

La nacion con muchos males;
los caminos con ladrones;
el tesoro sin dos reales;
y para colmo de males
el lujo de los salones.

Don Andrés, por ser patente
que es señor ministerial,
punto redondo: intendente;
Don Pedro, por ser prudente,
destinado.... á un arsenal.

Empleados; veinte mil:
cesantes; mil ochocientos:
«queden, pues, sin cuchitril
y á la llama de un candil,
diez y nueve mil hambrientos.»

Total de la suma al par
que saca el ministro al pie
«hay con destino un millar.»
Pues es muy justo aumentar
treinta mil: claro se vé.

Bravo, leon de la España,
da brochazos cual Murillo,
y quita y pone en su saña,
que es hacendado en guadaña
con el ageno bolsillo.

Y en esta confusa treta
el estado, Mira-Flores
poner hasta en la veleta,
al buen arquitecto Arteta
que hace en sus obras primores.

Pues digo, nuestra marina
con sus popas y castillos
siempre alta mar les confina,
pues en su estampa ladina
solo hay bustos y Bustillos.

Guerra es solo un farolero
que cose y descose sacos
y está á su antojo el dinero;
mas huele tanto á Romero,
cual la justicia á los Pacos.

Y cual Cid campeador
el menor de estos guerreros
libra ó mata á su sabor,
bien polacos á babor,
bien á estribor choriceros.

Mas cuando ven su talante
(aunque son muy moderados)
ya pálido y zozobranste,
entre cesante y cesante
ponen cincuenta empleados.

Y así ocupa y quita gentes
ese ministro-sandía,
rompe tercianas con dientes,
parodia de los presentes
agentes de policía.

Pues señor, que no hay vacante
en tal ó cual ministerio;
pues D. Fulano, *cesante*:
y entra el nene de aspirante
con diez mil reales muy sério.

Y al mes de grandes servicios
y turrón municipal
«por premiar sus sacrificios,
que suba á cantar oficios
como primer oficial.»

Y así que fue prepotente
por la turrонера ley
á propuesta del agente,
dice á la reina ó al rey,
que hace falta un intendente.

Y al instante D. Severo
cesante: ¿por qué? se ignora;
tal vez por situacionero;
además, tal es el fuero
de la ley que rige ahora.

Que el periódico *La España*
censuró tal retintin;
tal lenguaje les estraña,
y pues *La España* les daña,
con *La España* á San Martín.

Con una España-papel
representante en guadaña
de una nación con furriel...
y la encierran, porque es hiel
todo lo que huele á España.

Fuera, pues: no hay quien resista
gobierno tan moderado:
—Señor ministro, una lista.
—Gabinete progresista
es, señora, el que he encontrado.

Allá va, pues, de rondon
el programa sin falsias
que arrojan á la nación;
«es fuerza contribucion;»
mas se harán economías.

«Los ministros en sarten
y sin mesa comerán;
no gastarán ningún tren,
mas la paga es el sosten;
treinta mil duros tendrán.»

«Saldrán dos mil desterrados;
mas el gobierno de antes
tuvo diez mil empleados;
pues queden todos cesantes
y entren nuevos agraciados.»

Y satisfechos y erguidos
del progreso que han de hacer
quieren ser tan comedidos,
que por creerse ofendidos
lo echarán todo á perder.

Pero el caso es que en hornillos
nos vemos como estrangeros
con tanto Bravo-Bustillos,
Flores, Pacos y Romeros,
Lises y Artetas-Murillos.

Siempre cosas ofreciendo,
siempre palabrotas dando
que nunca se ven cumpliendo;
siempre limosnas pidiendo,
y jamás limosnas dando.

Y por fin y conclusion
de toda esta cuenta estraña
sumo por toda ocasion,
que solo la inquisicion
nos hace falta en España.

EL ANACORETA.

Vitoria 3 de junio.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE LA COMEDIA. A las ocho y media de la noche: 1.º Sinfonía 2.º La comedia en cuatro actos titulada, D. TRIFON O TODO POR EL DINERO: 3.º El bailable UN DIA DE TOROS EN EL PUERTO, en el que tomará parte Doña Josefa Vargas: 4.º La comedia en un acto, titulada: MI TIO EL JO-ROBADO.

TEATRO DEL DRAMA. A las nueve de la noche: El acreditado drama cómico en tres actos, titulado: EL LEÑADOR ESCOCES. La linda pieza, UN CUARTO CON DOS CAMAS, en ambas desempeñará el papel principal el primer actor cómico, D. Vicente Caltañazor.

EL GIGANTE ESPAÑOL, estará visible en la calle del Príncipe, núm. 3, cuarto principal, desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde, desde las tres hasta las cinco, y desde las siete hasta las diez de la noche.

Editor responsable, D. José Melchor Carratalá.

MADRID: IMPRENTA DE A. ANDRÉS BABI.
Calle de Santa María, núm. 15.